

அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத்தின் உலகளாவிய தலைவர் ஹஸ்ரத் ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸ்ஹீ  
(அய்யதஹுஹுலாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ் - அல்லாஹ் தனது வல்லமைமிக்க உதவியினால் அவர்களை வலுப்படுத்துவானாக)  
அவர்கள் பைத்துல் ஃபுதுஹ் பள்ளிவாயிலில் 10.06.2016 அன்று ஆற்றிய ஜமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹ்ஹுத், தஅவ்வுது மற்றும் சூரா ஃபாத்திஹா ஓதிய பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்:

நம்பிக்கை கொண்டவர்களே! உங்கள் முன்னோருக்கு நோன்பு கடமையாக்கப்பட்டது போன்று, உங்களுக்கும் அது கடமையாக்கப்பட்டுள்ளது. இதனால் நீங்கள் இறையச்சமுள்ளவர்கள் ஆகலாம். (2:184)

இந்த வசனத்தில் அல்லாஹ் இம்மை மற்றும் மறுமை சீராக்கக்கூடிய ஒரு விஷயத்தின் பக்கம் கவனமூட்டியுள்ளான். அது என்னவென்றால், லஅல்லகும் தத்தகூன் அதாவது நீங்கள் இறையச்சம் பெற வேண்டும் என்பதற்காக கவனமூட்டியுள்ளான். இஸ்லாத்திற்கு முந்தைய மார்க்கங்களிலும் நோன்பு கடமையாக்கப்பட்டிருந்தது போன்று இஸ்லாத்திலும் கடமையாக்கப்பட்டுள்ளது என்றால் மட்டும் நோன்பிற்கு முக்கியத்துவம் இல்லை. மாறாக, நீங்கள் இறையச்சத்தை மேற்கொள்ள வேண்டும் என்பதால் அது முக்கியத்துவம் வாய்ந்ததாகும். அதன் மூலம் நீங்கள் தீமையிலிருந்து தவிர்ந்திருக்க வேண்டும் என்பதனால் ஆகும்.

ஹஸ்ரத் ரஸூல் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: “உங்களை பசியாக வைத்திருக்க வேண்டும் என்பது இறைவனுக்கு தேவையற்றதாகும். நீங்கள் இறையச்சத்தில் முன்னேற வேண்டும் என்பதே நோன்பின் உண்மையான நோக்கமாகும். தர்பிய்யத்திற்கான ஒரு மாதம் வழங்கப்பட்டுள்ளது. இதில் இறையச்சத்தின் தரத்தை உயர்த்துங்கள். இந்த தக்வா உங்களின் நன்மைகளின் தரத்தையும் உயர்த்தியவாறு உங்களை நிரந்தரமான நன்மைகளிலும் நிலைபெறச் செய்யும். மேலும் அல்லாஹ்வின் நெருக்கத்தையும் பெற்றுத் தரும். கடந்த காலப் பாவங்களும் மன்னிக்கப்படும்.

ஹஸ்ரத் ரஸூல் கரீம் (ஸல்) அவர்கள் ஒரு சந்தர்ப்பத்தில் கூறினார்கள்: ஈமானின் நிலையில் எவர் ரமலானின் நோன்புகளை நோற்பாரோ, தனது ஆன்மாவை பரிசீலித்தவாறு நோன்பு வைப்பாரோ அவருடைய பாவங்கள் மன்னிக்கப்படும்.

எனவே, கடந்த கால பாவங்கள் மன்னிக்கப்பட்டு விட்டால், தக்வாவை மேற்கொண்டு மனிதன் அதில் நிலைத்து விட்டால் பிறகு மனிதன் நிச்சயமாக ரமலானைக் கடந்து சென்றதன் நோக்கத்தில் வெற்றி பெற்று விடுவான். மாறாக, அவர் தனது வாழ்நாளின் நோக்கத்தையே அடைந்து விடுவார். அல்லாஹ் திருக்குர்ஆனில் தக்வாவினால் என்னென்ன பலன் கிடைக்கும் என கூறியுள்ளான். ஃபத்தகுல்லாஹ் பி உலில் அல்பாப் லஅல்லகும் துஃப்லிஹூன் - அதாவது, அறிவுடையவர்களே! அல்லாஹ்வுக்கு அஞ்சுங்கள். அதன் மூலம் நீங்கள் வெற்றி பெறுங்கள்.

எனவே, வெற்றி பெற விரும்பாத மனிதர் யார் இருக்கிறார்? உலகின் வெற்றிகள் இங்கேயே இருந்து விடும். அசல் வெற்றி இவ்வுலகிலும் வெற்றி மற்றும் மறுமையிலும் வெற்றி பெறுவதாகும். அல்லாஹ் கூறுகின்றான்: அறிவுடையவர்களே! கேளுங்கள். அந்த வெற்றி இறையச்சத்தில் தான் இருக்கிறது.

ஹஸ்ரத் மஸ்ஹீ மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: தக்வா சிறிய ஒன்றல்ல. இதன் மூலம் மனிதனது ஒவ்வோர் அக ஆற்றல்கள் மீது ஆட்கொண்டுள்ள அனைத்து ஷய்த்தான்களையும் எதிர்கொள்ள வேண்டியதுள்ளது. இந்த அனைத்து ஆற்றல்களும் நஃப்ஸே அம்மாரா -வின் நிலைமையில் மனிதனுக்குள் உள்ள ஷய்த்தானாகும்.

ஹஸ்ரத் மஸ்ஹீ மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள்: அறிவும் சிந்தனையும் தவறாக பயன்படுத்தப்பட்டு ஷய்த்தானாக ஆகி விடுகின்றன. இறையச்சமுடையவர்களின் பணி என்னவென்றால், இவை மற்றும் இதுபோன்ற மற்ற ஆற்றல்களை சரிசெய்வதாகும்.

அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: தக்வாவின் விஷயங்கள் நுணுக்கமானவைகளாகும். அதனைப் பெறுவதற்காக உள்ளத்தில் இடம் கொடுங்கள். எவருடைய செயல்களில் சிறிதும் பகட்டு இருக்குமோ இறைவன் அவனுடைய செயல்களை திருப்பி அவனது முகத்தில் எறிகின்றான். இறையச்சமுடையவர் ஆவது கடினமானதாகும். நீ பேனாவை திருடி விட்டாய் என உங்களிடம் ஒருவர் கூறினால், நீங்கள் ஏன் கோபம் கொள்கிறீர்கள். எனது பேனா இங்கிருந்தது. அதை நீ திருடி விட்டாய் என ஒருவர் உங்களிடம் கூறினால், நீங்கள் கோபம் கொள்கிறீர்கள். நீங்கள் இறைவனுக்காக மட்டுமே அஞ்ச வேண்டும்? இந்தக் கோபம் ஆன்மா உண்மையானதாக இல்லாமல் இருந்ததால் ஏற்பட்டது. எதுவரை உண்மையான முறையில் ஏராளமான மரணங்கள் வரவில்லையோ அதுவரை ஒருவர் இறையச்சமுடையவராக ஆவதில்லை.

ஹஸ்ரத் மஸ்ஹீ மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள்: அற்புதங்களும், இறை அறிவிப்புகளும் கூட தக்வாவின் நிபந்தனைகளாகும். எனவே, நீங்கள் இல்ஹாம்களுக்கும், கனவுகளுக்கும் பின்னால் செல்லாதீர்கள். மாறாக, தக்வாவைப் பெறுவதன் பக்கம் செல்லுங்கள். எவர் இறையச்சமுடையவராக இருக்கிறாரோ அவருடைய இல்ஹாம்களே சரியானவையாகும். தக்வா இல்லையென்றால் இல்ஹாம்களும் நம்பத்தக்கவைகள் அல்ல. அதில் ஷய்த்தானின் பங்கு இருக்கும் சாத்தியக்கூறுகள் உள்ளன.

திருக்குர் ஆன் தக்வாவின் நுணுக்கமான வழிகளைக் கற்றுத் தந்துள்ளது. சிறந்த நபி சிறந்த உம்மத்தை எதிர்பார்க்கிறார். ஹஸ்ரத் ரஸூல் (ஸல்) அவர்களின் மீது நபித்துவத்தின் சிறப்புகள் நிறைவுற்றன. நபித்துவத்தின் சிறப்புகள் நிறைவுற்றதுடன் நபித்துவமும் நிறைவுற்றது. அல்லாஹ்வின் விருப்பத்தைப் பெற விரும்பினால், அற்புதங்களைக் காண விரும்பினால், அசாத்தியமானவைகளைச் சாத்தியமாகக் காண விரும்பினால் அவர் தனது வாழ்வையும் அசாத்தியமானதாக ஆக்க வேண்டும். எனவே, நாம் புரட்சியைக் கொண்டு வர வேண்டிய தேவை உள்ளது. ஹஸ்ரத் ரஸூல் (ஸல்) அவர்களை ஏற்றுக் கொள்ளக்கூடியவர்கள் என்றால், அன்னாரின் உம்மத்தைச் சார்ந்தவர்கள் என்றால் பிறகு நாம் அன்னாரின் மேலான முன்மாதிரியைப் பின்பற்ற வேண்டும். மேலும் அதற்கு அல்லாஹ்வின் தொடர்பு அதிகமாக இருக்க வேண்டும். மேலும் உண்மையான இறையச்சம் உருவாக வேண்டும்.

பிறகு ஒவ்வொரு நன்மையின் ஆணியேர் இறையச்சமாகும் என்ற விஷயத்தை எடுத்துரைத்தவாறு ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள்:

இறையச்சத்தை மேற்கொள்ளுங்கள். தக்வா எல்லாவற்றின் வேராகும். ஒவ்வொரு நுணுக்கத்திலும் நுணுக்கமான பாவத்திலிருந்தும் பாதுகாப்பாக இருப்பது என்பதே தக்வாவின் பொருளாகும். எதில் தீமைக்கான சந்தேகம் இருக்குமோ அதிலிருந்து விலகியிருப்பதே தக்வாவாகும். தீமை வெளிப்படையாகத் தெரிவதிலிருந்து மட்டும் தவிர்ந்திருப்பது அல்ல. மாறாக, எதில் தீமை இருக்கும் என்ற சந்தேகம் இருக்குமோ அதிலிருந்து விலகி இருப்பதாகும். உள்ளம் எனும் ஆற்றிலிருந்தும் சிறு சிறு கால்வாய்கள் பிரிகின்றன. உதாரணமாக, நாக்கு போன்றவை. ஒருவரது நாவு தீயதாக உள்ளதென்றால் நோன்பு வைத்து கொண்டே சண்டை சச்சரவு மற்றும் ஏச்சுப் பேச்சுக்களிலிருந்து விலகி இருப்பதில்லையோ அல்லது அவரது கைகளினால் தவறான காரியங்கள் நிகழ்கின்றதென்றால் அவருடைய உள்ளமும் தூயதாக இல்லை எனப் புரிந்து கொள்ளுங்கள். மேலும், இது தக்வாவை விட்டு விலகியதாகும்.

பிறகு தமது வாழ்க்கையை எளிமையானதாக கழிக்க வேண்டும் என்பதன் பக்கம் கவனமூட்டியவாறு ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறுகிறார்கள்:

தனது வாழ்க்கையை எளிமையில் கழிக்க வேண்டும் என்பது இறையச்சமுடையவர்களுக்கான நிபந்தனையாகும். இது தக்வாவின் ஒரு கிளையாகும். இதன்மூலம் நாம் ஆகுமற்ற கோபத்தை எதிர்கொள்ள வேண்டியுள்ளது. தேவையில்லாத கோபத்தை எதிர்கொள்ள வேண்டியுள்ளது. கோபம் சரியான சந்தர்ப்பச் சூழலுக்கேற்ப இருக்குமென்றால் அது ஆகுமானதாகும். ஆனால் ஆகுமற்ற கோபம் சின்னச் சின்ன விஷயங்களில் கோபம் சண்டை சச்சரவுகள் இவைகளிலிருந்து தவிர்ந்திருங்கள்.

ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள்: பெரும் பெரும் ஞானிகள் மற்றும் உண்மையாளர்களின் இறுதி மற்றும் கடினமான இலக்கு கோபத்திலிருந்து தவிர்ந்திருப்பதேயாகும்.

அவர்கள் கூறினார்கள்: எனது ஜமாஅத்தினர் தங்களுக்குள் ஒருவர் மற்றவரை விட சிறியவர் பெரியவர் என எண்ணுவதை அல்லது ஒருவர் மற்றவர் மீது அகங்காரம் கொள்வதையும் இழிவாகப் பார்க்கும்படியும் நான் விரும்பவில்லை. பெரியவர் யார்? சிறியவர் யார்? என்பதை அவன் அறிகின்றான். இது ஒரு வகையான எள்ளி நகையாடுதலாகும். எவரிடத்தில் எள்ளி நகையாடுதல் உள்ளதோ அந்த எள்ளி நகையாடுதல் ஒரு விதையைப் போன்று வளர்ந்து அவனுடைய அழிவிற்குக் காரணமாகி விடுமோ என்ற அச்சம் ஏற்படுகிறது. சிலர் பெரியவர்களைச் சந்திக்கும் போது மிகவும் கண்ணியத்துடன் நடந்து கொள்கின்றனர். ஆனால், எளிமையின் பேச்சை எளிமையுடன் கேட்பவரே பெரியவராவார். அவருடைய உள்ளத்திற்கு ஆறுதல் வழங்க வேண்டும். அவருடைய பேச்சிற்கு கண்ணியம் அளிக்க வேண்டும்.

எந்த மனங்கோணக்கூடிய பேச்சையும் நாவில் கொண்டு வரக் கூடாது. பிறகு இறையச்சம் உடையவர் யார்? என்பதைப் பற்றி கூறியவாறு ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்:

மென்மையாகவும், எளிமையாகவும் நடப்பவரே இறையச்சமுடையவராவார் என்பது இறை வேதத்திலிருந்து தெரிய வருகிறது. அவர்கள் அகங்காரமான முறையில் பேசுவதில்லை. சிறியவர்கள் பெரியவர்களிடம் பேசுவதைப் போன்று அவர்களுடைய பேச்சு இருக்கின்றது. எந்நிலையிலும் நாம் நமது வெற்றி எதில் உள்ளதோ அதையே செய்ய வேண்டும். அல்லாஹ் எவருக்கேனும் வேண்டப்பட்டவன் அல்ல. அவன் குறிப்பாக இறையச்சத்தை எதிர்பார்க்கின்றான். எவர் இறையச்சத்தை மேற்கொள்வாரோ அவர் உயர்வான அந்தஸ்தை அடைவார்.

பிறகு ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள்: எவ்வாறு உண்மையான ஞானத்தை பெற முடியும்? உண்மையான ஞானம் மற்றும் உண்மையான அறிவை அல்லாஹ்வின் பக்கம் குனியாதவரை பெறவே முடியாது. எனவேதான், முஃமீனின் ஞானத்தின் பார்வைக்கு அஞ்சுங்கள் என்று கூறப்பட்டுள்ளது. ஏனென்றால் அவர் இறைவனின் ஒளியைக் கொண்டு பார்க்கிறார். சரியான ஞானப் பார்வை மற்றும் உண்மையான அறிவு இறையச்சம் கிடைக்காதவரை ஒருபோதும் கிடைக்காது.

பிறகு, ஜமாஅத்தில் இணைந்துள்ளீர்கள் எனில், இஸ்லாத்திற்குத் தொண்டாற்ற விரும்புகிறீர்கள் எனில் பிறகு நீங்கள் இறையச்சம் மற்றும் தூய்மையை மேற்கொள்ளுங்கள். இஸ்லாத்திற்கு சேவை செய்வது வெறும் பேச்சுக்களால் மட்டும் முடியாது. இறையச்சம் மற்றும் தூய்மையை மேற்கொள்ள வேண்டியது வரும்.

ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: இப்போது நான் மீண்டும் கவனமூட்டுகிறேன். அதாவது இதற்கு முன் கூறப்பட்டதன் பக்கம் திரும்புகிறேன். அதாவது, எதிரிகளுக்கு எதிரில் அவர்கள் எல்லையைக் கடக்காமல்

இருப்பதற்காக அவர்களுக்கு எதிரில் குதிரைகள் இருப்பது அவசியமானது போன்று நீங்களும் தயாராக இருங்கள். இந்த வசனத்தை விளக்கியவாறு ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லது (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: எல்லைகளில் குதிரைகள் நிறுத்தப்படுகின்றன. பாதுகாப்பிற்காக படைகள் நிறுத்தப்படுகின்றன. எதிரிகள் உங்களுடைய எல்லைக்குள் நுழைந்து விடக் கூடாது என்பதற்காக அவ்வாறு செய்யப்படுகிறது.

ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லது (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள்: இதே போல் படைகளைப் போன்று நீங்களும் தயாராக நில்லுங்கள். எதிரி எல்லையைக் கடந்து இஸ்லாத்திற்கு இழப்பை ஏற்படுத்தி விடக்கூடாது.

அவர்கள் கூறினார்கள்: நான் இதற்கு முன்னரும் கூறியுள்ளேன். நீங்கள் இஸ்லாத்திற்கு உதவ விரும்பினால் முதலில் நீங்கள் இறையச்சத்தையும், தூய்மையையும் உருவாக்குங்கள். அதனால் நீங்கள் இறைவனின் அடைக்கலத்தின் பாதுகாப்பான கோட்டைக்குள் வர இயல வேண்டும். பிறகு இந்த தொண்டிற்கான வாய்ப்பு கிடைக்க வேண்டும். அல்லாஹ்வின் அருள் எப்போதும் இறையச்சம் உடையவர்கள் மற்றும் தூயவர்களுடன் தான் இருந்து வருகிறது. இஸ்லாத்தின் மீது கறை படும் வகையில் உங்களது செயலை வைக்காதீர்கள். தீயவர்கள் மற்றும் இஸ்லாத்தின் போதனைகளின்படி நடக்காத முஸ்லிம்களின் செயலால் இஸ்லாத்தின் மீது கறை படுகிறது. ஏதேனும் ஒரு முஸ்லிம் மது அருந்தி விட்டு எங்கேனும் வாந்தி எடுத்து திரிகிறார்; தலைப்பாகை கழுத்தில் கிடக்கும்; அசுத்தமான சாக்கடைகளில் விழுந்து கிடக்கிறார்; போலீஸின் காலனிகள் அவர் மீது விழுகின்றது. இந்துக்களும் கிறித்தவர்களும் சிரிக்கின்றனர். இவருடைய இதுபோன்ற ஷரீ அத்திற்கு மட்டும் காரணமாக இருப்பதில்லை. மாறாக, அதன் தாக்கம் இஸ்லாத்தின் மீது ஏற்படுகிறது. இஸ்லாம் அவப்பெயருக்குள்ளாகிறது. எனவே உங்களுடைய நடத்தையை நிரகாரிப்பாளர்களுக்கும் ஆட்சேபனை செய்பவர்களுக்கும் வாய்ப்பு கொடுக்காத வண்ணம் ஆக்கிக் கொள்ளுங்கள்.

நாமும் மார்க்கம் சீர்கெட்டுப் போய் விட்டது. இஸ்லாத்தின் சரியான போதனைகளின்படி யாரும் நடக்கவில்லை என்ற காரணத்தால் தான் நாம் ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லது (அலை) அவர்களை ஏற்றுக் கொள்கிறோம். இஸ்லாத்தின் சரியான போதனைகளின்படி நடக்க வேண்டும் என்றால் ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லது (அலை) அவர்களை ஏற்க வேண்டும் என்பதால் தான் நாம் ஏற்றுக் கொண்டுள்ளோம். அதற்குப் பிறகு நாம் நமது தீமைகளை விட்டு விட்டோமா? பொய் எப்படிப்பட்ட ஒரு தீமை என்றால் வெளிப்படையாகச் சிறியதாகத் தோன்றுகிறது. ஆனால் அது மிகப்பெரிய தீமையாகும். இந்த சம்பவத்தை வைத்து அதன் அடிப்படையில் நம்மை பரிசீலித்தால் அநேகமாக பெரும்பாலார் இந்தத் தீமையில் மூழ்கி இருப்பார்கள். எனவே, பைஅத் மற்றும் தக்வாவின் எதிர்பார்ப்பு என்னவென்றால், நாம் இந்தத் தீமையிலிருந்து விலக வேண்டும்.

இங்கு இந்த நாடுகளில் வந்தவர்களில் பெரும்பாலார் ஏன் வந்துள்ளனர் என்றால், மார்க்கத்தின் காரணமாக நாட்டை விட்டு வெளியேறி இருக்கின்றனர். தனது நாட்டில் தனது மார்க்கத்தின்படி செயல்பட அவர்களுக்கு அனுமதி இருக்கவில்லை. சுதந்திரமாக தனது மார்க்கத்தை வெளிப்படுத்தும் சுதந்திரம் இருக்கவில்லை. நாம் குறிப்பாக இந்த மேற்கத்திய நாடுகளில் இருக்கக் கூடியவர்கள் அதிக கவனத்துடன் இருக்க வேண்டும். சிறிய செயல் மற்றும் சொல்லிலிருந்து சிறிதளவு கூட இது பொய்யாகும் என்பது வெளிப்படாதவாறு நமது சொல் செயல் இருக்க வேண்டும் அல்லது தவறான விஷயங்களைக் கூறி நாம் பயனடைகிறோம் என்பது இருக்கக் கூடாது. தக்வாவை முன்னிறுத்தியவாறு ஒவ்வொருவரும் தன்னை ஆராய்ந்து பார்க்க வேண்டிய தேவை உள்ளது.

பிறகு அல்லாஹ்வின் மீது உள்ள அச்சம் தொடர்பாக ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லது (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: ஒருவரது சொல்லும் செயலும் எந்த அளவுக்கு ஒத்துப் போகிறது? என்று பார்ப்பதில் தான் அல்லாஹ்வின் மீதுள்ள அச்சம் உள்ளது. என்ன பேசுகிறார்? என்ன அமல் செய்கிறார்? பரஸ்பரம் ஒன்று மற்றொன்றிற்கு ஒத்துப் போகிறதா? அல்லது வெவ்வேறானதாக இருக்கின்றனவா? என்று பார்க்க வேண்டும். எவருடைய சொல்லும் செயலும் ஒன்றாக இல்லை என்று கண்டால் அவர் இறைவனின் கோபத்திற்கு ஆளாகுவார் என்று புரிந்து கொள்ளுங்கள். சொல் எவ்வளவு தூய்மையானதாக இருந்தாலும் உள்ளம் தூய்மையற்றதாக இருக்கும் என்றால் அது இறைவனின் பார்வையில் எவ்வித மதிப்பையும் பெறாது. உள்ளம் அசுத்தமானதாக இருக்கின்றதென்றால், செயல் அதற்கேற்ப இல்லை என்றால் அவர் எந்த அளவு நன்மையான பேச்சுக்களைப் பேசினாலும் அல்லாஹ்வின் பார்வையில் அதற்கு எவ்வித மதிப்பும் இல்லை. மாறாக, இறைவனின் கோபம் வெளிப்படும். அல்லாஹ் அனைவரையும் இதிலிருந்து பாதுகாப்பானாக!

அவர்கள் கூறினார்கள்: எனவே, எனது ஜமாஅத் புரிந்து கொள்ளட்டும்! விதைக்கப்பட வேண்டும். அதன் மூலம் கனிகள் நிரம்பிய மரமாக வேண்டும் என்பதற்காகவே என்னிடம் வந்துள்ளனர். எனவே, ஒவ்வொருவரும் அவருடைய அகம் எவ்வாறு உள்ளது? என்று ஆராய வேண்டும். நமது ஜமாஅத்தும் அதன் நாவில் ஒன்றும் உள்ளத்தில் ஒன்றுமாக கொண்டுள்ளது என்றால் (அல்லாஹ் அவ்வாறு செய்யாமல் இருப்பானாக) முடிவு சிறந்ததாக இருக்காது.

பிறகு ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லது (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: நமது ஜமாஅத்திற்கு குறிப்பாக இறையச்சத்தின் தேவை உள்ளது. அவர்கள் எப்படிப்பட்ட ஒரு நபரோடு தொடர்பு கொண்டுள்ளனர் எனில், எவருடைய ஜமாஅத்தில் பைஅத் செய்துள்ளனர் எனில் அவர்தான் இறைவன் புறமிருந்து வந்துள்ளதாக வாதம் செய்துள்ளார் என்ற எண்ணம் குறிப்பாக தேவையாகும். எந்த வகையான காழ்ப்புணர்ச்சி அல்லது இணை வைத்தலில் மூழ்கி இருந்தார்களோ அந்த அனைத்து அபாயத்திலும் இரட்சிப்பு பெற வேண்டும்.

ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லது (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: நீங்கள் அறிவீர்களா? ஒருவர் நோய்வாய்ப்பட்டு விட்டால் அவருடைய நோய் சிறியதாக இருந்தாலோ அல்லது பெரியதாக இருந்தாலோ அந்த நோயிற்காக சிகிச்சை எடுக்கவில்லை

எனில் சிகிச்சைக்காக கஷ்டத்தை மேற்கொள்ளவில்லை எனில் நோய் குணமாக முடியாது. முகத்தில் ஒரு கரும்புள்ளி வந்தால் அது பெரிதாகி பெரிதாக முழு முகத்தையும் கருப்பாக்கி விட்டால் பெரும் கவலை ஏற்படுகிறது. இதேபோன்று பாவத்திற்கும் ஒரு கறை உள்ளது. சிறிய பாவங்கள் சிறியதாக இருக்கக் கூடிய கரும்புள்ளிகளைப் போன்றதாகும். அது பெரியதாகி இறுதியில் முழு முகத்தையும் கருப்பாக்கி விடுகின்றன. இந்த சிறிய பாவங்கள் தான் பெரும் பாவங்களாகி மனிதனை கருப்பாக்கி விடுகின்றன. அல்லாஹ் நம்மை ரமலானின் இந்த குறிப்பான சூழலில் அல்லாஹ்வின் கட்டளைகளுக்கேற்ப தக்வாவை மேற்கொள்ளக்கூடிய நல்வாய்ப்பினை வழங்குவானாக! மேலும் நாம் ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்களுடைய ஜமா அத்தின் எல்லா வகையான தீமைகளிலிருந்தும் தப்பிப்பவர்களாகவும், இறைவனின் விருப்பதைப் பெறுவதற்கு தனது எல்லா செயல்களையும் அமைத்துக் கொள்ளும் உறுப்பினர்களாக நம்மை ஆக்குவானாக! மேலும் இந்த மாதத்திலிருந்து எப்படி தூய்மையாக வெளி வர வேண்டும் என்றால் நன்மையில் நிலைபெற வேண்டும் என்றால் நம்மிடமிருந்து விடுபட்ட தீமைகள் மீண்டும் நம்மிடம் வந்து விடக்கூடாது. அல்லாஹ் நமக்கு இதற்கான நல்வாய்ப்பினை வழங்குவானாக!

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefathul Masih Alkhamis (atba)

at Baithul Futuh, London – on 10.06.2016

Tamil Translation : Moulvi M.B. Tahir Ahmad Sb

Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516